

La Tierra de Segovia

Año II--1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 380

La cenicienta en Castilla

Pegujaleros, jornaleros colonos y aparceros

He aquí una clase olvidada, hartamente sufrida, y, lo único sano de Castilla. Lo demás, está podrido, anquilosado; instituciones y organismos, desahucados ya, por Pizarra, Silvela y Costa, han muerto; huelen a descomposición, y, es preciso enterrarlos.

Antes que la revolución, nos despierte a metrallazos, del letargo en que yacemos, destruyamos rápidamente lo podrido, y, organicemos todo; absolutamente todo; sobre otras bases más justas y equitativas. Hay que llegar jóvenes periodistas, a esta pobre gente, desperdigada, con un individualismo feroz, por el campo, y unirles, hablarles al estómago, antes que a la inteligencia; librarles del cacique y de la ignorancia; y, Castilla, resurgirá grande y potente como en el siglo XVI. Lo primero, es darles pan, o mejor, tierra, antes que ideas; porque el progreso, se lora antes en el estómago, que en la inteligencia.

El pedazo de tierra, es un puente en el abismo. Así lo entendió Alba en sus hermosos proyectos económicos. Hay que empezar organizando la propiedad sobre la tierra, y, después, todo. Escuela, Derecho Moral que son sino cuestiones económicas?

Queremos decir hoy lo que tienen, para poder decir otro día, lo que sienten y lo que quieren.

El labrador o pegujalero de nuestra región, es a la vez colono y aparcerero; y no deja de ser las más de las veces, bracero porteador. Pasee unas parceluchas, alta, en la ladera o en el calvo cerro, herencia de los ascendientes, y, origen tal vez de la roturación de baldíos o del abandono del feudal al rentista. En el valle, son pocos los privilegiados que poseen tierra; la desean, la ambicionan, pero, no pueden competir en las ventas con el señor, las pocas veces que se enajenan, y, para acariciarla y regarla con su sudor, tienen que hacerse colonos o aparceros.

Con aquella tierra, el arado romano, dos burros, el abono natural, y una técnica a lo Co-umaia, no puede ser lo nutridora, como afirma la Agricultura moderna; sino la creadora y fertilizante; y, claro está, aquella tierra, mala madre, desperdicio del absentista, no les da más que cebada para el ganado, y algunas faneguillas de centeno o trigo para vender los años buenos; todo lo cual, no obsta, para que tengan que pagar por los conceptos siguientes: Por inmuebles y ganadería, por provincial, cédula, consumos, métrico, firm cédula, cura, herencia, veterinario y prestamista. ¿Si esto es así se nos preguntará como viven esos desgraciados? ¡Ah! viven como los mendigos, pidiendo todo el año; a unos, trigo para sembrar o comer; a otros, dinero para pagar tal o cual tercio de la contribución; sacando a crédito de las tiendas, hasta recoger la cosecha, criándose alguna res en los comunes, donde no se enajenaron o se roturaron, para luego venderla en la feria, trabajando a jornal cuando se presenta ocasión, vendiendo cargas del Pinar de la villa, comiendo pan negro y patatas, vistiendo arapos, señalándose como clase desheredada, como pobres.

No solo carecen de participación en los alimentos superiores que ellos producen, sino que hasta la luz y el aire que no obstante subsistir en apariencia para todos los seres vivos, los tiene limitados por los arbitristas de campanarios;

apenas rompen el ventanillo tradicional, para respirar más fuerte, y alumbrarse mejor, cuando acude el Municipio exigiendo un arbitrio por higienizar su casa...

Tales son las compensaciones del trabajo que la vida les ofrece. Y así decía Alba en el Congreso, de este modo espantoso un día y otro y otro, tras el frío helado de Diciembre, como tras los solanos abrasadores de Agosto. Sin relaciones de familia, sin entretenimientos cultos, sin una lectura, sin algo ideal que les distinga de la muía que hara o del buey que tira de la carreta. No creáis, los que vivís en la ciudad, que recargué las tintas con un pesimismo efectista puramente literario. Llegar a cualquier lugar de Castilla, con polvo o barro; pereza, ignorancia y cacique; casas grises de un piso, una iglesia para orar y tierras alrededor que labrar; observar si lo que escribo es exagerado o falso.

La guerra nos dió alguna esperanza de regeneración, de auge económico.

Los cien y tantos reales fanega nos hicieron formar grandes ilusiones. Con este precio, esperábamos ver transformados rápidamente a los pobres labradores castellanos; es decir, a nuestra santa Castilla.

Esperamos verles pagar atrasos, deudas, libres de cargas tan honerosas, no sería preciso que el hijo dejase la escuela para ayudar con el jornal a sostener la familia, y ya con remanente, el hijo podría instruirse; con la instrucción vendrían las máquinas, los abonos, y con ellos más grano, más dinero, más cultura, luego el periódico, el libro la asociación, la moral, que, por ahora, no son más que cuestiones económicas; y por último, la deseada independencia política.

Así soñamos la regeneración de Castilla; pero apenas comenzaron a formar un pequeño ahorro, que por su sobriedad y economía forzosas en las épocas pasadas hubiera sido enorme, cuando un fastoso decreto del Gobierno, les entregó, atados de pies y manos, a los Sindicatos harineros, para que sirvieran de cordeiro pasoval a estas industrias, que salieron relucientes y gordas con la protección del Estado; así pues, con restricciones, tasas y limitaciones para sus trigos y caño libre para todas las industrias, resultó que el que no fué industrial no prosperó, resultando de esta mal entendida política efectos contrarios a lo que se pretendía.

No llegando a convencernos, sempiternos fisiócratas, el Estado con el interés que pueda tener protegiendo con primas, subvenciones, etc., una fábrica de relojes, y, va de ejemplo, para que pueda llevar reloj todo el ciudadano, vendiéndose a peseta, y abandone al labrador para que costando el pan a dos no lo coma nadie. Siendo erróneo el criterio de considerar más rico el país más industrial, si tiene abandonado su agricultura; como ha quedado demostrado en la reciente guerra europea, en lo que se ha echado de menos el pan más que la pólvora. Así, puede explicarse, como, en tiempo del marqués de la Ensenada, con menos industrias y más labradores pudo costar la fanega de trigo a tres pesetas treinta y dos céntimos, y ahora, con más industrias, líneas de comunicaciones, que facilitan la concurrencia, etc., cuesta hasta treinta pesetas fanega, que viene a demostrar que todo ello es un problema de producción, de equilibrio agrícola.

PABLO GUILLEN

A LAURA

«La castellana, que es fillosofa; que con tan donosas frases junto al aula, interrogaba a mi cerebro marchito, y al de mi amigo del alma Eugenio Tarragato.»

Mis versos, mis vasallos, mis fieles servidores,
Que luchan valerosos en amorosas lides
Al mágico conjuro de ocultos adalides
Y a los compases rítmicos de roncos atambores,
Os rinden homenaje de admiración, Señora,
Con las dulces palabras y las músicas suaves,
Que aprendieron un día del trinar de las aves
De un jardín misterioso y radiante de aurora.

Catorce alejandrinos, mis más nobles soldados
La rodilla en la tierra ante vos prosternados
Os entrego, Señora, con mi escudo y mi lanza,
Y como garantía de la mútua promesa
Quiero me permitais con mis labios la fresa
Besar de vuestros labios en señal de alianza.

RAMÓN ALVAREZ SERRANO

Esperanza frustrada

CUENTO

Carmen y Rosalía vivían felices; su padre disfrutaba un bonito sueldo que los permitía alternar con lo mejorcito de la población en que residía.

Carmen era alta, gruesa, con una cara gitana encantadora. Rosalía era menor en edad y estatura; su belleza, sin ser tan llamativa, atraía por su dulzura. Las dos tenían los ojos grandes y negros, expresando en ellos todo el ardor de su alma andaluza.

Vivían en ese ambiente de holgura que les permitía la posición elevada de su padre. Sin preocuparse del mañana, sin pensar que al faltar el padre no sólo perdían las comodidades y el lujo que disfrutaban, sino hasta lo necesario para vivir. Hasta hace pocos años se encontraba esta falta de previsión, en los padres tan natural.

La carrera de la mujer es casarse—decían—con enseñarlas a ser buenas amas de su casa y ser modelo de madres hemos cumplido nuestra misión con nuestras hijas. Pero, ¿y si no se casan? En eso nadie pensaba; se casarían. Con un buen palmito y mucho lujo no dejarían de encontrar un hombre honrado que las llevara al altar.

A veces, ni a ser buenas esposas y madres se las enseñaba. Con saber tocar el piano, unas cuantas labores y presentarse bien en sociedad, era suficiente; el caso era «pesar» marido.

Carmen y Rosalía sabían algo más, eran unas buenas mujeres de su casa. La menor por capricho quiso aprender a bordar con perfección, y su madre llamó para que la enseñara a una buena bordadora. Carmen tenía novio y solo pensaba en casarse con él. Era rico, le quería; sabía lo suficiente para hacer a su marido feliz. A Rosalía tampoco la faltaban novios.

Un día la dijo a Carmen su prometido: Llevamos seis años de relaciones, tengo posición para casarme, ¿qué esperamos ya, Carmen? Nos queremos y sólo ansío verme unido a ti y formar nuestro hogar. Prepararon todo. Rosalía hizo para el equipo de su hermana verdaderos primores. El novio cada día más rendido. El ascenso de su padre con el obligado traslado vino a empañar la felicidad de los enamorados. Se fueron a una capital castellana. La separación fué triste; se consolaban con la próxima boda, que les uniría para siempre.

Había pasado un mes, en el que se cruzaban cartas apasionadísimas, cuando muere repentinamente el padre de Carmen. Escribe a su prometido una carta llena de lágrimas comunicándole su inmensa desgracia. Y él tan apasionado siempre, tan rendido; él que con tanta locura amó, escribe a la atribulada Carmen una carta encabezada en estos términos:

«Apreciable amiga: Siento tanto, etcétera.»

Así terminaron aquellos amores tan queridos. Aquellas niñas tan guapas, tan obsequiadas, que se las disfrutaban todos los muchachos «bien» tuvieron que renunciar a todo y pensar en ganarse la vida.

Rosalía con su bordado que por capricho aprendió, gana escaso jornal que le dan después de pasarse los días sobre el bastidor. Carmen va también a un comercio, en el que le dan el fruto de su trabajo bien regateado. Siempre sobre la labor, sintiendo añoranzas de tiempos pasados en los que se lucían, siendo las reinas de la belleza y de la elegancia en todas las fiestas. ¡Nadie las miraba! su belleza se marchita en la soledad del hogar! Los recuerdos y el abandono de amigas y admiradores las duele más, que lo mucho que por la vida luchan. Su ancianita madre las mira con pena y una lágrima muy larga se desliza por sus arrugadas mejillas; envejecida más que por la edad, por ver a sus hijas pasar tantas privaciones. Ella las hubiera dado una carrera, de haber sido ahora.

Entonces se consideraba de mal tono el que una señorita pensara en ganarse la vida el día que su padre faltara. Al llegar esa época estaría casada y además la mujer no encontraría fácil acceso en muchos centros, y se la miraba con hostilidad; habiendo aún hoy algunos hombres (pocos ya por fortuna) refractarios a procurar la cultura de la mujer y a que pueda prescindir del hombre para vivir. La carrera de la mujer no es casarse, nos—decía la pobre madre entristecida.—La mayoría de los hombres solo buscan el interés en el matrimonio; lo primero que busca en la esposa es el dinero.

Murió aquella viejecita, llevando el corazón desgarrado por el pesar de no haber cumplido su deber con aquellas hijas entrañables que se consumían la vida sobre el bastidor y que con tanta resignación lo soportaban.

ANA MARIA

TIERRAS DE SEGOVIA

CRONICA RIAZANA

Fiestas religiosas—Se erige un altar a la Purísima

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Asunción, este fervientemente católico vecindario ha organizado solemnes funciones religiosas en la iglesia parroquial.

La Asociación de Hijas de María ha querido este año dar testimonio de su fé acendrada, erigiendo un altar a la Purísima, que se distingue por su riqueza y buen gusto artístico.

La bella imagen descansa en él sobre flores blancas, castas como las almas que hicieron esa lujosa ofrenda a María Inmaculada y azules como su divino manto protector.

En dicho altar se admiraba una preciosa sabanilla, bordada en tul, verdadera filigrana de manos honradas y laboriosas; un delicado primor de la aguja, un obsequio suntuoso a la Reina de los cielos.

Fué regalado por doña Teresa Pescador. Unos lindos ramos de flores, donados por la señorita Sofía Muncio, esparcían su fragancia y dec. raban el bello altar de la Virgen.

La población puede decirse que acudió en masa a oír la misa mayor, oficiada por el muy ilustre canónigo de la Catedral de Salamanca, don Tomás Redondo.

Se cantó la misa de Halier, a dos voces, con acompañamiento de armonium, por un coro de bellas muchachas, dirigidas con indiscutible acierto, por el competente notario de esta villa don Francisco Palá Mediano, que posee vastos conocimientos musicales.

El sermón corrió a cargo del virtuoso asistente general de la Orden de Agustinos en el Vaticano, reverendo padre Santiago García, que, como hijo de Ríaza respondió a la invitación que se le hizo, ocupando gustoso la sagrada cátedra, para hacer oír, desde ella, su autorizada palabra a los numerosos fieles que había en el templo.

Ese ilustrado religioso, en períodos, saturados de extraordinaria elocuencia, habló a las Hijas de María de la esperanza que deben siempre tener en la Virgen a quien rendían ejemplar adoración, excitándolas a que cada una de ellas levantara un místico altar en su

cerazón a esa Madre bondadosa, para que la gracia celestial fuera la inspiradora de todos sus actos.

En la explanada de las Delicias

¡Que bien cuadra este nombre a la llanura que se jacta de poseerle! Es una explanada muy a propósito en estos días veraniegos para recibir las frescas brisas de la cercana sierra, con lo que su temperatura se hace más que deliciosa.

Allí, el tamboril y la dulzaina resonaron por la tarde sin cesar, invitando a los aficionados a estas castas danzas del país a tomar parte en ellas, dándonos a conocer en esta clase de bailes su saltarina destreza.

Nuestras hermosas mujeres acudieron a esa deliciosa explanada, envolviendo su garbo en los típicos pañolones de Manila.

También se dió cita en aquel ameno lugar lo más saliente de nuestra colonia veraniega: un grupo de damas tan hermosas que tras de ellas se iban los ojos hasta del más impasible representante del sexo feo, ante los femeninos encantos.

En el Casino.—Bailes de sociedad

El baile de por la tarde tuvo una prolongación por la noche en el Casino; pero no fué amenizado por la dulzaina sino por una notable y nutrida orquesta. En nuestra primera sociedad de recreo, juntáronse democráticamente la más encopetada señora y la más humilde aldeana; la jovencita campesina y la más delicada damisela.

Hasta el amanecer duró este agradable pasatiempo, que ha sido el mejor de los festejos organizados por quienes, rindiendo culto a María Inmaculada, han querido que se exteriorizara el regocijo de este vecindario con músicas y bailes por disponer la virgen Purísima que con tantas personas devotas cuenta entre nosotros, de un primoroso altar, trono de su amor hacia los fieles que imploran a sus pies un poco de su divina gracia.

Viajeros

Ha salido para Cantalejo, acompañada de sus preciosas hijas Matilde y Adolita, la culta profesora de primera enseñanza doña Matilde Moatero.

Suenan la gaita y el tamboril

Por tarde y noche ha habido bailes públicos de tamboril y dulzaina, amenizados por los músicos rurales Juan de la Horra, de Membrija de Castrejón (Burgos), que toca la gaita con sin igual maestría—le buen sitio es para no dominar a la perfección ese áspero instrumento—y el hábil redoblante de Canalejas de Peñafiel (Valladolid), Bartolomé Arpa, (.) «Brotolillo», que hiere el parche con una destreza, que tendrá muy pocos competidores entre los del oficio.

Si será excelente este tamborilero que en una nota que dió para que conociéramos el dominio que posee sobre la caja—y no de Pandora sino muy dulce y musical—nos hi o oír el canto perfecto de la perdiz, tan perfecto como el de un reclamo para la caza de ese volátil, que son los que mejor cantan—a creer a los cazadores de tan sabrosas aves.

Concurrieron a estas músicas y danzas, lindas jóvenes de la localidad y bastantes de los pueblos limítrofes, luciendo sus mejores trajes y sus más preciadas joyas.

Forasteros

Entre los muchos forasteros que nos han honrado con su presencia, recordamos a los propietarios, don Vitorio Cabrero, vecino de Lastras de Cuéllar, a don Julián Ruano e hijos, a don Pedro Cantalejo y don Antolín Ruano, de Adrados; a don Benito García, de Olombrada y a don Aquilino y don Pedro Saiz, de Perosillo.

Ayllón

Las faenas de recolección

Están ya próximas a su fin las faenas de la recolección, quedando los labradores regularmente satisfechos del producto recogido.

Gracias a que la Providencia ha querido dar un ejemplo a los Gobiernos no imponiendo una tasa tan restrictiva a la cantidad como ellos en el precio del trigo.

De viaje

Han salido para Soria la distinguida señorita Antonia Ramírez y su hermano político el culto abogado y funcionario del Ministerio de Hacienda, don Modesto de Pablos.

También ha salido para el balneario de Triillo (Guadalajara), el virtuoso capellán de las monjas Concepcionistas de esta villa, don Domingo Dueñas Sánchez.

Sotosalvos

Incendio en un pajar

En la noche del día 17, se produjo un incendio en un pajar de la calle de los Huertes, del que es propietario nuestro convecino Daniel Ejido Adua.

Se quemó la techumbre, no habiéndose propagado el fuego a otros edificios, porque se procedió rápidamente a extinguir el siniestro.

Las pérdidas se calculan en 400 pesetas aproximadamente.

No habo que lamentar desgracias personales.

JOVEN

de diecisiete años, desea colocación en tienda, casa particular o café.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

NOTICIAS DE MADRID

Del retablo político

Lo que dice Dato

Declara el señor Dato en San Sebastián que el conde de Bugallal ha anunciado que estaba preparando el discurso de apertura de los Tribunales, que versará sobre el derecho de la mujer.

Habló de las fantasías políticas que se hacían circular, manifestando que en el partido conservador nunca había encontrado dificultades, y que, por el contrario, se le habían dado facilidades y, todos le han ofrecido una cariñosa colaboración durante su actuación en el Gobierno.

La cartera de Gobernación

Anuncia un periódico que a pesar de la impenetrable reserva y de las negativas del presidente y del conde de Bugallal, se sabe como cosa cierta que la cartera de Gobernación ha sido aceptada por el propio señor Bugallal, habiéndose acordado aplazar la toma de posesión hasta tanto que se fije el desarrollo definitivo que esta crisis ha de tener y la forma de provisión de la cartera de Gracia y Justicia.

Asegura que el presidente tenía el propósito de ofrecer la vacante a un significativo personaje que milita en las filas cervistas, procurándose con ello la tan ansiada unión conservadora. Más parece ser que en la última reunión de prohombres conservadores, no prevaleció este criterio, y decidieron continuar como hasta aquí.

El señor Dato regresa por tanto, contrariadísimo, ante la inutilidad de su viaje, y convencido de la esterilidad de su empeño.

Su figura al frente del Gobierno, no deja, por tanto, de ser una modesta interinidad, a lo que parece no estar dispuesto a consentir, abandonando el cargo si necesario fuese.

Dato cambiará impresiones en Madrid con amigos y los representantes de otras fracciones políticas, y para cuando regrese a San Sebastián es muy posible haya noticias de interés.

Otras noticias

Para intervenir en las fábricas de harinas

Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que por la Dirección general de Aduanas se facilite con toda urgencia a la Comisaría general de Subsistencias relación detallada de los funcionarios del Cuerpo Pericial que, sin menoscabo de los primordiales deberes de sus cargos titulares, puedan realizar, simultáneamente, con el exacto cumplimiento de aquéllos, la intervención de las fábricas nacionales de harinas, establecidas en las demarcaciones que por el exp esado Centro directivo se les señalen, y con sujeción a las instrucciones que de la Comisaría general de Subsistencias reciban, y

Que por la Comisaría general de Subsistencias se indemnice adecuadamente

a los referidos funcionarios de los diversos gastos que les ocasione la práctica del servicio que se les confie.

Para los Ingenieros de caminos

Por virtud de Real decreto se dispone que los ingenieros de caminos, canales y Puertos, con derecho a ingreso en el escalafón del Cuerpo al cumplir el cuarto año de la terminación de su carrera, sean considerados como supernumerarios con los derechos y obligaciones que las disposiciones vigentes señalan para los que han pasado a la misma situación.

Asuntos militares

El presidente y el secretario de la Asociación de retirados por Guerra, han visitado al vizconde de Eza para interesarle la resolución de las instancias que varios oficiales tienen presentadas y en las que piden se les concedan los empleos honoríficos a que les da derecho una reciente ley.

El ministro se hizo cargo de la petición, ofreciendo resolverla en justicia.

Los retiros para obreros

La Gaceta ha publicado la primera relación de patronos precaristas, y que han anticipado las bases del seguro obligatorio de retiros obreros, constituyendo la mejor experiencia de laboratorio social para la reglamentación.

En el segundo grupo del régimen de anticipación, figuran don Pedro Muncio, de Ríaza, y don F. River, de Segovia.

Nuevo ministro de Justicia

Afirman políticos llegados de San Sebastián que el señor Ordóñez será nombrado ministro de Gracia y Justicia, dándose como seguro que el conde de Bugallal se lo ha comunicado así desde Biarritz, por medio de una carta que ha recibido en Santander.

Sucesos

A tiros con los esquileros

Un grupo de albañiles huelguistas agredió a varios albañiles que trabajaban en una obra de la calle de Manuel Acuña, contra quienes dispararon algunos tiros.

Intervinieron varias parejas de Seguridad, que detuvieron a uno de los agresores.

Un transeunte detuvo también a otro de los que huían.

A los cazadores

Se ha recibido un inmenso surtido de toda clase de cartuchos cargados y demás artículos de caza en la casa

Parareda

Cervantes, 41 y 43

TELEFONO, 168.

Frumales

Las fiestas anuales

Como en años anteriores se han celebrado, con gran entusiasmo, del 15 al 17 del corriente, grandes fiestas en honor de la Virgen y San Roque.

Resultaron muy brillantes y si a ellas no acudió excesivo contingente de forasteros debióse a que nos encontramos en plena faena de la recolección, que no puede ser más abundante.

Se cantó en la iglesia parroquial una misa muy solemne, ocupando la sagrada cátedra nuestro queridísimo cura párroco don Zacarías García Salvador, que ensalzó las excelencias de la Virgen María, en forma tan convincente que mereció sinceros elogios.

Después de la misa verificóse la procesión siendo sacada en andas la imagen de la Reina de los cielos.

Delante de ella, según tradicional costumbre, nos mostraron sus habilidades las clásicas danzas del país, tejiendo con sus inmemoriales palteos, un himno fervoroso a la fé de este católico vecindario.

El segundo día de fiestas, en la función religiosa estuvo encomendado el sermón en honor del bendito San Roque, también a nuestro amado párroco, que hizo el panegírico de este santo varón con acierto insuperable.

En la procesión que organizóse después, figuraban dos imágenes: las de la Virgen y San Roque. Rindiéronles pleitesía bailando delante de la primera los jóvenes solteros, y al frente de la segunda los casados.

CRÓNICAS DE BARCELONA

DISCULPAS

Van trascurridos unos meses, tres o cuatro, sin que en LA TIERRA DE SEGOVIA quien esto escribe, diga «esta boca es mía». No lo encontrará en falta el lector, ya que otras publicaciones de mejor fuste que la nuestra han ocupado su lugar en el periódico. Pero el señor director se habrá encontrado en falta, ya que no las crónicas, una explicación del porqué del silencio observado.

«A gran señor, todo honor» dice un proverbio que, con el señor director no hemos observado, no obstante lo cual, a modo de continuada lección, el correo ha sido constantemente portador del número.

«Yo pequé» un día y otro día, un mes y otro mes, de lo que formulamos contrición y habemos propósito de enmienda.

Han ocurrido durante nuestro silencio muchísimas cosas, ya en Barcelona, ya en el resto de España reflejadas desde aquí, ya del centro de la Nación con vistas a esta ciudad, y nuestro mutismo ha sido continuo y al parecer, expreso.

Ha venido el Rey a Barcelona haciendo «cisco» lo del «todo Cataluña» y no hubo crónicas;

Antes que el Monarca, vino Joffre a esta ciudad y no hubo crónicas;

Entre uno y otro viaje se rechazaron presupuestos de las Diputaciones de la Región y seguimos callando, aún después de aprobados los trasposos de servicios de aquellas a la Mancomunidad.

En el mismo interregno ciertos estamentos rompieron sus relaciones con un caballeroso gobernador y también observamos silencio, aun luego de relevado el malogrado señor Maestre.

Y tantas y tantas cosas han ocurrido y hemos callado, que en verdad, estamos ansiosos de romper tal silencio. ¿Por donde empezar?

Esto es para nosotros lo más difícil, ya que en estos tres o cuatro meses, sin perder el más ligero detalle, ha pasado por delante del cronista cual cinta de cine, cuanto ha ocurrido de político, económico y social, y para un solo lector, hemos debido narrar, comentar y lo que es más, pronosticar a diario y esta labor, (lector cree) nos ha rendido cotidianamente y nos ha imposibilitado de comunicar con LA TIERRA.

Te diríamos que la liquidación del Presupuesto de la Mancomunidad lo aprobó la Asamblea de diputados provinciales, pero ya a su tiempo el telégrafo te lo explicó y ¿para que repetir?; más, no será repetición el hacerte saber que en aquella liquidación constan tres millones doscientas treinta y ocho mil novecientas noventa pesetas y veinte y cinco céntimos que en el capítulo de

gastos pasan a «resultas» por deudas que no ha pagado la Mancomunidad llamada «de Cataluña» cuando no lo es más que de sus diputados.

Ni será repetición tampoco el decir aquí, que en el capítulo de ingresos figuran los Ayuntamientos y Diputaciones como deudores a la Mancomunidad por la cantidad de dos millones seiscientos noventa y un mil setecientos diez y ocho pesetas, setenta y seis céntimos, valor específico del patriotismo de que tanto se alardea cuando se trata de que la Mancomunidad ponga en su plato de balanza la voluntad de todos los Ayuntamientos y de todas las Diputaciones.

Todos y todas la deben más o menos miles de pesetas y... ¿como contradecir la cuando solo pide el certificado de un acta de sesión de la que resulte su entusiasmo por... la Mancomunidad? El caso estriba en capear la visita del agente ejecutivo.

No entraremos en detalle de las partidas que figuran en la liquidación, porque no es momento de ponerlas en solfa; ya vendrá su tiempo; pero, bueno será decir, que del último empréstito, de este empréstito que hubo de quedarse a bajo precio el Banco de Tarrasa, apenas, apenas, si queda saldo.

Tampoco hemos de decir aquí, que el odio entre el Capital y el Trabajo, se dirime a tiros y a bombazos, se ventila asesinando y saboteando, porque también tienes de ello noticias.

Y no hay para que hablar de que la Mancomunidad, ni sus columnas básicas hacen esfuerzo alguno para ver si consiguen una tregua a la lucha fratricida que entablada especialmente en Barcelona ha repercutido por toda España. Y es que la Mancomunidad, solo sabe arremeter contra el Poder Constituido y... publicar libros de «obras realizadas» y «por hacer», pagar fabulosas cuentas por su tiraje y recaudar en un año, por venta de ellos, la vigésima parte del valor, no del papel y sí, de lo impreso.

Y es que el amor a Cataluña puede mucho, aunque sea operando sobre liras y marcos, francos y coronas, para llevar a otros países el signo monetario de España.

Por cierto que *La Veu de Catalunya* publicaba el día 15 un artículo sobre «El valor de la peseta», que aunque sin firma, habemos la creencia de que «el nostre gran Cambó» se ha puesto al alza de libras esterlinas o algo trama con Inglaterra.

Y a la paz social, que la parta un rayo.

JAIME BORDAS Y FIGUERAS
Barcelona 17-8-20.

Castilla y León De toda España

Burgos

Roa

Un incendio

En esta villa se ha declarado por la noche un incendio en las eras del sur, quemándose unas dos mil haces de trigo propiedad de don Antonio Pascual.

Las pérdidas se calculan en 4.500 pesetas.

Ignórase como ocurrió el hecho.

Logroño

Herrereros y metalúrgicos

Los patronos metalúrgicos han concedido a los oficiales un aumento de tres reales, y de uno a los peones aprendices.

Las peticiones que se habían formulado eran mucho mayores.

Los herreros de Haro se han declarado en huelga, pidiendo el 50 por 100 de aumento en los jornales y admisión de un aprendiz por cada tres oficiales.

En la misma ciudad se ha resuelto parcialmente la huelga de albañiles.

Salamanca

Explosión de un petardo

Hace pocos días se celebraron las tradicionales fiestas en el pueblo de Cantespino.

Durante ellas ocurrió un accidente que pudo acarrear gravísimas consecuencias y hasta producir una verdadera catástrofe.

Es el caso, que en medio de la plaza apareció un cartucho de dinamita de grandes dimensiones, que explotó en las manos del joven Luis Hernández Hernández, que lo recogió para evitar una desgracia.

Se hallaba este joven paseando por el indicado lugar en unión de sus amigos Eugenio Almaraz y Santiago Jiménez, observando cómo inmediato a uno de los edificios había un objeto sospechoso que arrojaba bastante humo.

Se acercaron a él y vieron que era un cartucho de dinamita.

Como estaba la mecha encendida y era un peligro dejar abandonado semejante artefacto, fué a recogerlo el referido Luis, con tan mala fortuna que hizo explosión, cercenándole al valiente muchacho la mano derecha.

El herido está grave.

Pérdida

de una sortija de sello con las iniciales G. P. en el Paseo del Salón o en el Camino Nuevo a los Jardinillos, durante la tarde de ayer.

Quien la devuelva en la Administración de este periódico, será espléndidamente gratificado.

NOTICIAS CURIOSAS

Para llegar a Viejos

Queréis llegar a viejos y vivir sanos? Pues disponed a comprar una sierra y haced uso de ella todos los días serrando pedazos de madera.

Tal es el principio fundamental de una nueva escuela de higiene que se ha fundado en Inglaterra y que cuenta ya con gran número de adherentes, particularmente entre las clases acomodadas, esto es, entre los que no se dedican a ningún trabajo corporal para ganarse la vida y que sin embargo recurren a él para conservar la vida.

Según la nueva escuela, el aserrar madera es el ejercicio más saludable que se puede recomendar a las personas ociosas o que se dedican a ocupaciones sedentarias, tales como hombres de negocios, literatos y artistas. Durante la operación el cerebro descansa, en tanto

Galicia

Villagarcía

A causa de la niebla naufraga un buque

Estos días ha sido muy densa la niebla en toda la costa. A pesar de las precauciones imprescindibles en estos casos casos a los navegantes, hoy zozobró un buque, el cual, perdido el rumbo, chocó en las rocas llamadas Couto. Pertenecía el vapor a la matrícula de Londres y era de 1.200 toneladas. Llamábase «Marneteron» y procedía del puerto de Huelva, donde cargó mineral de cobre para Bristol.

Las piedras Couto están situadas cerdel bajo Corrubedo, y en lugar cercano se perdió el «Cardenal Cisneros».

Debido a la mar calma, el pesquero «Pou», propiedad de los hermanos Pereira, de la matrícula de Villagarcía, logró salvar a toda la tripulación. También fueron socorridos tres pasajeros que llevaba el buque. A todos se les condujo a Santa Eugenia de Ribeira, donde fueron atendidos por el ayudante de Marina, quien facilitó ropas a las mujeres. Más tarde los naufragos se trasladaron a Villagarcía.

El vicecónsul inglés suministró también ropas a los naufragos y les dió de comer. Los envió a Vigo, donde embarcarán mañana.

Un episodio emocionante del naufragio fué el salvamento del mono mascota de a bordo. No quiso abandonar el buque sin él un fogonero negro el cual corrió verdadero riesgo hasta apoderarse del animal y salvarle. Únicamente desapareció un gato, propiedad del capitán.

Los naufragos marcharon agradecidos del sin número de atenciones recibidas del ayudante de Marina y del vicecónsul.

Orense

Criminal precoz

A orillas del río Abia, en el término de Beade, ha aparecido el cadáver de la joven de catorce años Antonia Cuña Puza.

El cadáver presentaba una herida de arma de fuego en el ojo derecho, sin orificio de salida.

A cuarenta metros del sitio en donde se ha encontrado el cadáver había un charco de sangre que indicaba el lugar donde fué muerta, siendo arrastrada hasta la orilla del río con intención sin duda de arrojarla al agua.

Por las gestiones realizadas por el Juzgado y la Benemérita se ha comprobado que el autor de la muerte es Jesús Fortido Estevez, de once años, convecino de la muchacha, que se dió a la fuga. Al verse perseguido por la Guardia civil, se presentó al Juzgado, ingresando en la cárcel.

Se desconocen las causas de la muerte.

DEL EXTRANJERO

Cosas bolcheviques

PARIS.—Se han recibido en el ministerio de Negocios Extranjeros informaciones de origen particular, según las cuales los rebeldes árabes han cercado completamente a Bagdad, después de cortar la línea Bagdad-B. Kouba.

La guarnición inglesa de Hille, en el Eufrates, al sudoeste de Bagdad, está sitiada y en desesperada situación.

Los rebeldes han capturado dos baterías de campaña inglesas y un tren de municiones entre Bagdad y Basra.

Al norte de Bagdad se apoderaron de una gran cantidad de armas y de granadas de mano.

Salen de Basra, en apoyo de los sitiados, refuerzos ingleses.

Los árabes en Bagdad

HELSINGFORS.—El periódico bolchevique *Krasnaia Gorka* publica un artículo en el cual el compañero Dufloret, comisario delegado para la propaganda del futuro Soviet francés, declara que, una vez constituido en Francia el régimen soviético, los bolcheviques rusos deberán velar porque sean destruidos todos los vestigios del régimen burgués.

En París deberán derribarse todos los monumentos imperialistas y darse nuevos nombres a las calles. El compañero Dufloret tiene una pretensión curiosa: asegura que a la avenida de los Campos Eliseos se la llamará avenida de Karl Liebknecht, y al bulevar de los Italianos, bulevar de Trotsky.

ANUNCIESE EN «LA TIERRA DE SEGOVIA»
y verá aumentar sus negocios

LA VIDA EN LA CIUDAD

En los exploradores

Ayer tarde se celebró una junta general de socios de los exploradores, convocada al objeto de reorganizar esta meritoria Institución en Segovia y cubrir las vacantes que existían en el Consejo provincial.

Asistió la casi totalidad de los socios presididos por don Feliciano de Burgos, que en razón a su próxima ausencia, presentó su dimisión; y después de darse cuenta de los trabajos que se han venido realizando por las comisiones que en la anterior reunión se habían nombrado y de examinar el estado de la Sociedad en su orden económico, que es satisfactorio, se expuso por todos los concurrentes la conveniencia de daría nuevo impulso y emprender una activa labor de propaganda, a fin de que vuelva a tener la pujanza de sus primeros tiempos y vuelvan a ponerse de manifiesto lo útil de sus enseñanzas y de su patriótica labor que con ellas se realiza.

Se examinó todo el material de que se dispone, que tiene gran importancia y, acto seguido, se procedió al nombramiento de los cargos del Consejo, que habían de ser renovados, y desde los que ha de emprenderse y proseguirse la orientación unánimemente acordada, resultando elegidos los señores siguientes: presidente, el excelentísimo señor don Pío López Pozas; vicepresidente, el ilustrísimo señor don Mariano Martínez; tesorero, el señor López Bueso; jefe de tropa, el señor Villens; vocales, don Benito de Castro y don Mariano Larios, y secretario, don Juan Mouje.

Aunque todos los elegidos hicieron constar que solo aceptaban los cargos a título de interinidad y solamente mientras dura el período de reorganización, la elección resultó un acierto y seguramente en la junta general a que en breve ha de convocarse, serán muy pocas las modificaciones que haya en el nuevo comité del que se espera una brillante gestión.

En realidad, la institución de los Exploradores es altamente meritoria y es de desear y esperar que los muchachos segovianos estimulados por sus familias, la presten todo su apoyo y entusiasmo, sacudiendo la apatía que de algún tiempo a esta parte les habrá invadido y que fué la causa de la decadencia a que en los últimos tiempos se habrá llegado.

El entusiasmo que reinó en la junta de ayer es una halagadora esperanza y todos los asistentes a aquella se separaron haciendo votos por la prosperidad de la institución, después de haber acordado un expresivo voto de gracias al Consejo saliente por los esfuerzos que ha realizado para evitar la disolución y llegar como se ha llegado a este momento en que con tan buenos auspicios comienza la nueva era de los exploradores segovianos.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Veraneo en la provincia

Han llegado a La Granja, la señora de las Heras, la hija de la condesa viuda de Romeró, los señores de Martitegui y los de Calonge, hijos del conde viudo de Albi.

Los marqueses de Anqueso que han permanecido con sus hijos en La Granja unos días, han continuado su viaje en automóvil a Avila y otras poblaciones castellanas.

Oposición brillante

Tras de brillantes oposiciones ha obtenido una plaza en el magisterio don Manuel Gil Pascual hermano de la viuda de Arbat doña Plácida.

Reciba por tal motivo el nuevo maestro y su distinguida familia nuestra enhorabuena.

Testimonio de gracia

Don Felipe Perretta, nos ruega demos las más expresivas gracias desde las columnas de este diario, a cuantas personas se han interesado por la salud de su hijo gravemente enfermo en Salamanca, la cual está ya fuera de peligro.

Con sumo gusto complacemos al señor Perretta.

Tiro de Pichón

Ayer se celebró en el Real Sitio de San Ildefonso, la tirada de pichón para disputarse la copa de plata, regalo de S. M. el Rey.

En dicha tirada, tomaron parte varios y distinguidas personalidades, ganando la citada copa, el señor Marqués de Jura Real.

S. A. R. la Infanta doña Isabel presenció esta simpática fiesta, así como el Gobernador de la provincia señor Llasera, su distinguida esposa y toda la colonia veraniega.

Dicha tirada, se celebró en el club del Campo.

El niño de Praga

La Archicofradía y Visita Domiciliaria del Niño Jesús de Praga, celebrará la función mensual en la iglesia del Seminario Conciliar, el próximo domingo.

Por la mañana, a las ocho, se celebrará misa de comunión general, y por la tarde los cultos a las seis, con plática por el padre director. Al final de los cultos se impondrá la medalla a los nuevos asociados.

Amonestación

Mañana, en las Iglesias Parroquiales de San Miguel y San Millán, de esta ciudad, serán leídas las primeras amonestaciones de la bella joven Emilia Perretta, hija del conocido fumista del mismo apellido, con el ilustrado empleado en el catastro de rústica con destino en esta capital don Eduardo Gaso.

Enfermos

Se halla enfermo de una angina flegmonosa, el distinguido artista don José Llasera, hermano de nuestro gobernador civil.

También lo está, aunque por fortuna no gravemente, el oficial de la Intervención de Hacienda de esta provincia y buen amigo nuestro don Carlos Coig. Celebremos su alivio.

Próximo enlace

El día dos del próximo mes de Septiembre se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita Josefina García con el culto médico de Ahusín y buen amigo nuestro don Emilio García.

Al nuevo matrimonio y a su distinguida familia les enviamos por anticipado nuestra más cordial enhorabuena.

Fallecimiento

Víctima de rápida y penosa enfermedad ha fallecido en el Convento de P.P. Misioneros de esta Capital el Padre Juan Echevarría Oteiza.

Reciba la Comunidad de P.P. Misioneros nuestro más sentido pésame.

Separación del servicio

Ha sido concedida a petición propia la separación del servicio fundada en el mal estado de su salud al Capitán de Artillería don José de Goicoechea.

Para la reparación de un Convento

Se ha concedido a la Comunidad de Religiosas de San Juan de Dios de esta Capital, un crédito de 1.500 pesetas para obras de reparación de aquel Convento.

Juicio administrativo

Ayer se celebró un juicio administrativo en la Delegación de Hacienda contra el vecino de Aguilafuente Pedro Sanz por supuesta ocultación de trigo.

Mejoría

La ha experimentado muy notable en el estado de su salud nuestro distinguido amigo don Rafael River. Lo celebramos.

Dato pasa por Segovia

En el rápido de las siete de la tarde, de ayer procedente de San Sebastián, pasó para Madrid el presidente del Consejo de ministros.

Certámen para el Centenario de la muerte de Juan Bravo

La Comisión designada para entender en lo relativo a la organización de un Certámen literario con motivo del cuarto centenario de la muerte de Juan Bravo, ha terminado por el momento su cometido, con la redacción de los diversos temas que al efecto proponen.

Hoy, no publicamos, por exceso de original los referidos temas, y realizaremos mañana, con los demás detalles relativos a dicho interesante particular

Un cuento

El «Nuevo Mundo» correspondiente el día 20 de este mes inserta un precioso cuento parabólico original de nuestro distinguido colaborador don Benito Balbuena, cuyo cuento transcribiremos en uno de nuestros próximos números

Viajeros

Han llegado: De Madrid el Inspector provincial del trabajo don Lucio Alvarez.

De Nieva el oficial de Correos don Martín Martínez.

De Arévalo don Emiliano Portero cura Párroco de Ataquines (Avila), hermano de nuestro buen amigo don Rufino Inspector de higiene pecuaria de esta provincia, con sus lindas sobrinas Tomasa y Avelina.

Con objeto de pasar la temporada de verano se encuentra en esta el Secretario de revista Heraldica, don Mariano Gil Barenchana nieto de don Valentín Gil Viseda.

Con motivo del aniversario de su madre ayer llago a esta nuestro paisano don Carlos González médico de Billa-tovas.

Ayer pasaron la tarde en Segovia, el médico de Torreilla del Pinar don Pedro Barrio y su señora.

El alcalde de Aguilafuente don Toribio Sastre y el secretario del mismo pueblo don Luciano Santamaria.

Ayer llegó a esta ciudad en uso de licencia y acompañado de su esposa, don Noberte Romero, capitán Profesor Veterinario con destino en el primer Regimiento de Artillería, de guarnición en Getafe.

Han salido: Para Santander, el teniente coronel de Artillería don León Martín Peinador, acompañado de su hijo político señor Zabaleta, capitán del mismo cuerpo.

Han salido para San Sebastián el concejal de este Ayuntamiento don Fredesvindo Ruiz y su bella esposa.

Para Santander, don Manuel González Longoria, delegado regio de primera enseñanza y su distinguida esposa.

A nuestros colaboradores espontáneos, recordamos que no se publicará escrito alguno anónimo, si bien aparecerá en aquellos que aceptemos, el pseudónimo que se nos indique. No se devuelven los originales, ni se mantiene correspondencia acerca de ellos.

CASA DE BAÑOS

SAN FRANCISCO, 23 Segovia

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

5

De la 34.ª semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

Chocolates Salas

Sabadell

GRAN FABRICA DE CACAO SOLUBLE

BOMBONES Y PASTILLAGE



De venta en los buenos y acreditados comercios de esta capital.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Un obrero herido

Accidente del trabajo

En la fábrica que la Papelera Española tiene en el término de Palazuelos, ocurrió ayer un desgraciado accidente. Hallábase el obrero Mariano Sanz Peñador enseñando a otro, que acababa de ser admitido en la fábrica, el manejo y funcionamiento de una máquina de fabricar cajas, y en el momento en que el Mariano introducía la mano en el sitio destinado a cortar el cartón, pisó el aprendiz una palanca, sin saber que era la destinada a hacer funcionar la máquina, como en efecto lo hizo, cogiéndole a su compañero los dedos índice, medio y anular de la mano izquierda y seccionándose casi por completo. Inmediatamente se dirigió a esta ciudad presentándose al médico de la fábrica don Valentín de la Villa, que todavía hubo de amputarle parte de una de las falanges que la máquina había dejado completamente magullada. Las lesiones fueron calificadas de graves. El lesionado, después de curado, marchó a su domicilio en Palazuelos.

El precio de un calzado no debe considerarse desde el punto de vista de lo que se paga por él, sino de lo que constituyen su duración y resultado. Compre usted su calzado en la importante ZAPATERÍA LA REVOLTOSA.—CERVANTES 29, (Sucesor de Ramón Cristóbal), y tendrá usted resuelto el problema del calzado.

GRANDES EXISTENCIAS PARA SEÑORA CABALLERO Y NIÑOS

Una vergüenza

Llamamos la atención del señor alcalde, acerca del abandono y falta de vigilancia en que se haya el callejón de Morillo, vertedero de toda clase de inmundicias y letrina de sus vecinos.

El hedor que de dicho callejón se desprende, sobre todo en la esquina del Botánico, es tan insoportable, que los inquilinos de algunas casas cuyas partes traseras lindan con el citado estercolero, tienen que cerrar herméticamente puertas y ventanas para evitar la respiración del aire corrompido.

Venta de terrenos

En el mejor sitio de la sierra, término de Guadarrama, en la línea férrea de Villaiba a Segovia, junto a la nueva estación de La Tablada y lindando con la carretera que va de Madrid a La Coruña; se venden parcelas de terreno. Tienen preciosas vistas y un panorama muy extenso.

Para precios y condiciones de venta, diríjase a la administración de este periódico.

La Concepción

SIEMPRE NOVEDADES PRECIO FIJO, TODOS NUESTROS ARTICULOS ESTAN MARCADOS CON NUMEROS SIEMPRE NOVEDADES

LIBRERÍA RELIGIOSA

Plaza Mayor. 44 y 45

Policiacas

Andrés Aldeamil Vallejo, denunció en la Jefatura de Policía que un sujeto llamado Donato Izquierdo Suárez había cuestionado con él en la plaza del Azoguejo, no siendo lo peor lo de la cuestión, sino que para aderezar ésta debidamente, le largó una bofetada, que según nos cuentan testigos presenciales hizo estremecerse al Acueducto.

Y como en la Jefatura opinan que las bofetadas de ese calibre no deben prodigarse, han enviado la correspondiente denuncia al Juzgado municipal, donde se encargarán de ponerle un freno a la mano de Donato.

La Policía detuvo ayer a los jóvenes Pascual Canales, Teófilo y José Pato y Mariano Barbudo, que estaban reclamados por el Juzgado.

Estos chicos habían acompañado en su aventura a los tres de quienes dijimos ayer que habían sido detenidos por intentar llevarse la fruta de la huerta de las Hermanitas de los Pobres, y como acompañaron a estos en el principio de la aventura, saltando las tapias, también les han acompañado en el final de aquella, ingresando en la cárcel.

Que es donde suelen terminar ciertas aventuras.

GLOSOPEDA

Mal de pezuña, mal de la boca. Se cura siempre haciendo uso del antiglosopédico del doctor Sacristán. DOS PESETAS FRASCO en farmacias.

En Segovia hay una fuente Donde no llena la gente

En la fuente de los jardines de San Roque es imposible llenar un cántaro de agua. Sucede que a la hora de mayor concurrencia de aguistas, se presentan unas cuantas vacas a beber en dicha fuente, causando gran espanto en las del cántaro, y rompiéndose alguno de éstos.

—¡Facundasaa..., que te mira la zaina! Este grito de alarma es suficiente para que la Facunda tire el cántaro y salga disparada como un cohete, dándose con los talones en el moño.

La pobre Facunda, llega a su casa sin cántaro, sin agua y sin aliento, y su marido que bebe más que un papel secante, la atiza un revés que le duerme un carrillo.

Y luego decía la interfecta: Si lo llevo a saber, dejo a la zaina que me empitone.

Se traspasa

un establecimiento de herradero en San Ildefonso (La Granja); para tratar, don Pablo Martín, veterinario en el mismo.

Herrador, se necesita

con práctica, para el taller de don Simón Hernanz, veterinario de Etreros. Inútil solicitar sin buenas referencias.

opor tunidad del Memorial suplicaba también el propio Cabildo que al Arcediano de Cuéllar D. Alonso Fernández del Rincón, capitular de la misma Iglesia, no le guardasen enojo por la parte que habían tomado en el movimiento popular y le perdonasen por reverencia a Nuestro Señor y a la Iglesia segoviana.

Invocaba para ello al Cabildo Catedral que, después de los movimientos acaecidos en el reino, el Arcediano había procurado pacificar la ciudad de Segovia y había servido la causa de S. M.; pero si los virreyes le perdonaron por consideración al Cabildo, no lo hizo así el Emperador, puesto que D. Alonso Fernández del Rincón, Abad de Compludo, con cuyo dictado se le conocía, fué uno de los 285 exceptuados de perdón como reo de lesa magestad, al igual de todos aquellos a quienes en el decreto imperial se les negaba el perdón.

puso el rey, después de aprobar aquél propósito que para resolver con el debido acierto, era menester que reunidos con el Obispo, Provisor y Cabildo el Concejo, Justicias, Regidores, Caballeros, Escuderos, Oficiales y hombres buenos, acordasen el auxilio, a fin de llevar a efecto tal pensamiento que ofrecía la Ciudad. El trastorno de los tiempos impidió por entonces su realización, y ante el lamentable estado en que quedó la Iglesia primitiva, por los asaltos, cabas, brechas y fosos hechos por imperialistas y Comuneros, la Ciudad, el Cabildo y el pueblo en general se vieron precisados a construir y construyeron de nueva planta el magnífico templo Catedral, que hoy engrandece a Segovia. No es justo de consiguiente, culpar a los Comuneros de la ruina de la Catedral antigua, cuando diez años antes se hallaba casi destruida y cuando, antes que ellos, destruyeron mucha parte de ella para defenderse los sitiados en el Alcázar.

Don Alonso de Pliego y sus compañeros; así es que, deseando que continuasen prestándola su consejo y sus servicios, comisionó a Gómez de Avila, Sánchez y otros caballeros, para que, avistándose con el Cabildo, suplicasen y lograran la continuación en la Junta del Deán Don Alonso y el Arcediano de Bonilla por lo concedores que eran de los asuntos de la Ciudad y por otros motivos importantes; y que si no querían utilizarles con el carácter de representantes o apoderados del Cabildo, les autorizaran el último extremo como particulares.

Los caballeros comisionados esforzaron cuanto pudieron sus razonamientos para convencer al Cabildo; pero este se negó en redondo a conceder la autorización pedida, manifestando que aquella corporación «tenía mucho deseo de hacer todo aquello que al servicio de Dios e bien del reyno e desta Ciudad compliere, pero que como estas cosas sean seglares e ellos sean eclesiásticos que sus mercedes deben tener que ellos no sean syngulares en esto, que todas las otras yglesias del Reyno, que esta yglesia visto lo que las otras hacen en sus Ciudades hará lo mismo e mas sy pudieren como quien más deseo tiene de su servicio y que por esto suplican a sus mercedes que la yglesia tenga su libertad.»

Con tan rotunda negativa concluyó la presidencia del Deán D. Alonso de Pliego y su intervención en los asuntos de las Comunidades. Hombre cuerdo y previsor logró que el Cabildo se obligase, cual se obligó, a resarcirle a él y a sus compañeros de todos los daños y perjuicios que pudieran irrogárselos a ellos o a sus bienes por la representación que habían tenido. Acaso este acuerdo hiciera más llevadero al Deán segoviano el castigo que le impuso el Emperador, o sea el secuestro de sus pro-

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL Y CULTOS DEL DIA DIA 21

Nuestra Señora del Mar. Santos Privato obispo, Juana Francisca, fundadora; Ciriaca, Anastasio, mártires, y Tolo-meo, abad.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana, misa cantada, y a las seis y media de la tarde, salve, también cantada.

En El Salvador.—A las ocho de la mañana, misa de comunión general con terminación del novenario que ha venido celebrando en honor de Santa Bárbara el patronato de la Fundación de Ochos Ondátegui; a las diez, misa solemne sacramental con sermón, a cargo del reverendo padre misionero, Mariano Usero, y a las seis de la tarde, el ejercicio del último día de novena, con exposición y bendición sacramental y preciosos motetes cantados por un coro de señoras.

El patronato celebrará el lunes próximo, día 23, un oficio a las nueve de la mañana, en sufragio del alma del ilustre y caritativo fundador señor Ochoa Ondátegui.

En San Gabriel.—Continúa el novenario al inmaculado Corazón de María. A las cinco y media de la mañana, durante la misa se rezará el Santo Rosario con el ejercicio de novena y a las seis y media de la tarde se hará el mismo ejercicio con solemnidad, cánticos, bendición sacramental y sermón por el reverendo

padre José Calvo, misionero de la residencia de Zamora.

En Corpus Christi.—De siete a ocho de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

DIA 22

Cultos matutinos

En la V. O. T. de San Francisco, iglesia de San Sebastián.—A las siete y media de la mañana la misa de comunión general mensual del cuarto domingo.

En el Seminario.—A las ocho de la mañana la misa de comunión general mensual de la Archicofradía del milagroso niño Jesús de Praga y visita domiciliaria. Todos los cultos de por la tarde les anunciaremos mañana.

EL NUMERO CUATRO

Así se denomina el restaurant de Madrid donde mejor se come. Está establecido en el número 4 de la calle de Echegaray, junto al teatro Reina Victoria. Se sirven almuerzos de doce a cuatro de la tarde y las cenas de ocho a doce de la noche. Servicios a la carta. Géneros de primera calidad. Vinos y licores de las mejores marcas :: ::

RAMON Y LUCIO

Echegaray, 4, MADRID

TEATRO JUAN BRAVO

CONCIERTOS

Está definitivamente acordado que el sábado 11 de Septiembre y el domingo 12, se celebren en el Teatro Juan Bravo dos magníficos conciertos vocales.

En ellos tomarán parte el tenor don Jaime Ferre, el baritone señor Garylly, la soprano señorita Mellado, el tenor señor Cid, y el bajo señor Rossetti, todos ellos artistas líricos muy eminentes y algunos consagrados como tales en el Teatro Real de Madrid.

Hemos tenido el gusto de leer la crítica que la *Presencia* de Burgos, hace de estos cantantes en el Teatro Principal de cuya Capital han actuado recientemente esos distinguidos cantantes, habiendo podido apreciar que su actuación allí ha constituido un gran éxito, tanto artístico como económico.

Mucho nos complace como complacerá seguramente a los amantes del *bell canto*, tener ocasión de escuchar en Segovia esos brillantes conciertos vocales, cuya celebración se anuncia, y de cuyos detalles y programa daremos cuenta a nuestros lectores en cuanto nos sea conocido.

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Ha sido inscripta la partida de defunción de Juan Echevarría Oteiza, de treinta y tres años de edad, soltero.

Nacimientos, ninguno.

Matrimonios, ninguno.

COPLAS DE LA CALLE

LA FIESTA DEL NIÑO

En Logroño está anunciada una fiesta de amor llena, y ha de ser en dicha fiesta, premiada, la mujer que madre buena sepa ser.

Allí irá la madre aquella que criando con cariño fervoroso, piensa... no ser la mas bella, sino la que cria el niño mas hermoso...

Copien de las de Logroño otras madres, esta fiesta de cariño.

¡Que no las preocupe el moño ni la falda deshonestas mas que el niño!

Déjense ya de pinturas, de modas exajeradas, indecentes.

Crien bien sus criaturas, y serán mas admiradas de las gentes.

No gusten tanto de aliños, no quieran ser indecentes tobilleras.

¡Que una madre es con sus niños muy digna aunque se presente sin ojeras!

MARIO GUILLEN SALAZAR

piudades, lo mismo que a todos los exceptuados del perdón, en cuyo número figura en el edicto de Valladolid.

Poco fué el tiempo que D. Alonso de Pliego ejerció el cargo de Presidente de la Santa Junta, y aunque a ella no fué por propio impulso ni como particular, sino en cumplimiento de un acuerdo de su Cabildo, el Emperador no castigó al Cabildo que hizo el nombramiento, sino al que le había aceptado. De creer es le concediese el indulto, que andando el tiempo concedió, aún a los más comprometidos.

VIII

DON ALONSO FERNÁNDEZ DEL RINCÓN,
ABAD DE COMPLUDO

Don Alonso Fernández del Rincón, Arcediano de Cuéllar en la Santa Iglesia Catedral de Segovia, Abad de Compludo y de Medina del Campo, tomó parte principal en la alteración de las Comunidades. Ausente de Segovia a poco de ocurrir el alzamiento regresó a esta ciudad después de la derrota de Villalar, sin duda alguna para levantar las cargas de su prebenda; pero al arreciar las persecuciones

y los castigos a los comuneros, fué desterrado al monasterio del Paular, en cuyas soledades debió encontrar el consiguiente aburrimiento, toda vez que consta haber solicitado a los virreyes que le permitieran trasladar su residencia a la villa de Aguilafuente.

Antes de su destierro, el Cabildo Catedral había recurrido a los mismos virreyes, exponiendo en razonado y extenso memorial, que al ocurrir la rebelión de la ciudad y muy principalmente el sitio y el ataque durante muchos meses al Alcázar, se apoderó el pueblo de la Catedral para acometer desde allí con más seguridad la fortaleza, por cuya causa se hallaba dicha Catedral casi destruída, y como consecuencia de tales hechos pedía el Cabildo que se le restituyese su Iglesia y se reedificase con todas sus dependencias hasta dejarla cual estaba al tiempo que se la tomaron. (1) Aprovechando la

(1) Nada mas justo que la solicitud del Deán y el Cabildo pidiendo a los virreyes acordaran la reedificación de la Iglesia Catedral, la cual desde que fué tomada por los Comuneros para combatir con mas seguridad el Alcázar, quedó muy maltratada, por no decir casi derruída. Más adelante habremos de referir los combates y los destrozos del templo por los Comuneros y los defensores de la causa real, limitándonos por ahora a consignar que cuando tales hechos ocurrieron, la Catedral se hallaba ya en grave estado de deterioro, como lo justifica la petición que había hecho al rey D. Fernando el Católico, diez años antes del alzamiento de las Comunidades, y el Obispo de Segovia D. Fadrique de Portugal, con su Deán y Cabildo. Manifestaron entonces al rey estos señores que, «en atención a que el templo Catedral estaba arruinado en gran parte por su antigüedad y continuas guerras», y que por la mala vecindad del Alcázar cada día y cada hora estorbaban con sus ordinarios alborotos el silencio y quietud de los oficios divinos, deseaban edificar nueva Iglesia en el sitio que habían dejado vacante las monjas de Santa Clara. Por real cédula de 2 de Octubre de 1510 dis-

NOTICIAS CULMINANTES

MADRID
 Ha sido traído en el segundo expreso de San Sebastián, el cadáver del ilustre periodista, don Miguel Moya.
 Fue conducido el cadáver en lujosa carroza fúnebre a la casa de «El Liberal». Allí se instaló la capilla ardiente.
 Hoy llegará el presidente del Consejo de ministros. Es probable que traiga solucionada la crisis.
 Afirma un periódico que es casi seguro que sea el sustituto del señor Bermúdez, en el ministerio de la Gobernación, el conde de Bugallal. Indica para ocupar la cartera de Hacienda al señor Ordóñez.

AVILA
 Dímite el Ayun amiento, por no haberse otorgado la guaración que pedía ésta ciudad, para lo que se había construido un cuartel que sirviera de albergue a las tropas.

CASA DE SOCORRO

Dedo Infectado
 Ayer, a las doce y media de la tarde, se curó en este benéfico establecimiento la sirvienta Daniela Callejo Fraile de veintitres años, soltera, que presentaba un dedo infectado.

Cortadura con un cuchillo
 La vecina del barrio de San Lorenzo, María Gil Velasco, en su domicilio, al ponerse a cortar pan, se produjo con el cuchillo una herida cortante en el tercer falange del dedo índice de la mano derecha.

Ayer a las dos, la fué prestada asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

Una caída
 También a las tres de la tarde se curó en la Casa de Socorro a la niña de siete años Carmen Pérez Agüero, de una dislocación ligamentosa del maleolo externo del pie derecho, producida por una caída casual.

Función religiosa en El Salvador

Hoy, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de El Salvador, la función que anualmente celebra el Patronato de Ochoa Ondátegui, en la que predicará el padre Marcos, y por la tarde, a las seis y media, terminará la novena con reserva, salve y cánticos a Santa Bárbara.

LA JABONERIA

de los señores BRAVO HERMANOS
 Carretera de Guadarrama, VILLALBA
 Gran establecimiento de ultramarinos, bar y restaurant, instalado en un espacioso y nuevo edificio en el mejor sitio de Villalba. Es el punto de reunión de los peregrinantes y el preferido del público por la bondad de los géneros que en él se venden y la baratura de los mismos. Está a cinco minutos de la estación en la carretera que va al pueblo donde cruza la de Guadarrama. Hay comedores y habitaciones independientes. Hospedaje bueno y económico. Abundante surtido en accesorios para motocicletas y automóviles.
BRAVO HERMANOS
 Carretera de Guadarrama, VILLALBA
 (Madrid)

AL PUBLICO

Cotización mensual del calzado
 Esta casa, está en constante comunicación con las más importantes fábricas de calzado, por ser la única en Segovia que hace las compras en grandes cantidades y, por consecuencia, en mejores condiciones que ninguna en su clase.
 Con el fin de tener a su numerosa clientela tanto de la capital como de la provincia al corriente de los precios que rijan en lo sucesivo, ha montado una gran exposición permanente, en la que podrán ver precios y calidad de los géneros, demostrando que todos los artículos expuestos son a base de suela,
NADA DE CARTON NADA DE BADANA
 Tiene demostrado esta casa (que es la más antigua de Segovia en este artículo) que jamás vendió calzado malo por bueno; lo demuestra también la confianza que tienen sus muchísimos parroquianos que van a casa de MATIAS con la seguridad de ser bien servidos, y por último, le certifican las casas productoras que como premio a la seriedad de ésta la han concedido la exclusiva de las mejores marcas.
 Si alguien duda de lo expuesto, que pase por casa de MATIAS MORENO, que vive frente a la cárcel, y aun cuando no compre, MATIAS agradecerá la visita, les enseñará los depósitos que tiene de calzado, y a la vez les quedará sumamente reconocido.
Frente a la cárcel, ¿eh?

OPOSICIONES A TELEGRAFOS

RESIDENCIA CATOLICA DE SAN JOSE

Próximamente a anunciarse nuevas oposiciones a Telégrafos y queriendo dar a nuestros amigos una prueba más del interés que ponemos en nuestras preparaciones, hemos requerido la cooperación del competetísimo funcionario de dicho Cuerpo don Joaquín Muñoz de Luna, quien desde hoy estará al frente de la Sección de Telégrafos.

El nuevo curso empezará en 1.º de Septiembre.
 Horas de matrícula, de cuatro a siete.
San Francisco, 58 y San Frutos, 3

MERCADOS LA BOLSA

COTIZACIONES
Cereales
En Segovia
 Trigo, 26,50 pesetas fanega.
 Cebada, 14,00 ídem.
 Centeno, 18,00 ídem.

En la provincia
QUELLAR
 Trigo, 26,00 pesetas fanega.
 Cebada, 13,50 ídem.
 Centeno, 17,50 ídem.
SEPULVEDA
 Trigo, 26,00 pesetas fanega.
 Cebada, 14,00 ídem.
 Centeno, 18,00 ídem.
SANTA MARIA DE NIEVA
 Trigo, 26,50 pesetas fanega.
 Cebada, 14,50 ídem.
 Centeno, 17,50 ídem.

RIAZA
 Trigo, 26,00 pesetas fanega.
 Cebada, 14,00 ídem.
 Centeno, 18,00 ídem.
ARANDA DE DUERO
 Trigo, 26,50 pesetas fanega.
 Cebada, 14,00 ídem.
 Centeno, 17,50 ídem.

En otros mercados
VALLADOLID
 Trigo, 26,00 pesetas fanega.
 Cebada, 13,75 ídem.
 Centeno, 17,00 ídem.
SALAMANCA
 Trigo, 26,50 pesetas fanega.
 Cebada, 14,00 ídem.
 Centeno, 17,50 ídem.
MEDINA DEL CAMPO
 Trigo, 25,50 pesetas fanega.
 Cebada, 13,00 ídem.
 Centeno, 17,00 ídem.

Cotización del día 19 de agosto

Fondos públicos.	
4 por 100 anterior	
Serie F.....	80,00
• D.....	72,25
• A.....	73,50
• G y H.....	73
Fin del corriente.....	71,40
• próximo.....	68,40
4 por 100 exterior	
Serie F.....	84,00
• D.....	84,00
• A.....	84,00
4 por 100 amortizable	
Serie E.....	80,00
• D.....	80,00
• A.....	95,50
5 por 100 amortizable	
Serie F.....	80,00
• G.....	95,50
• A.....	95,50
5 por 100 amortizable (emisión 1917)	
• F.....	80,00
• G.....	95,50
• A.....	95,50
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias 4 0/0.....	96,00
5 0/0.....	102,70
Valores mercantiles e industriales.	
Accionos.	
Banco de España.....	530,00
Banco Hipotecario.....	27,00
Idem Hispano Americano.....	600,00
Idem Español de Crédito.....	600,00
Tabacos.....	600,00
Azucareras preferes es.....	179,00
Idem ordinarias.....	80,00
Explosivos.....	600,00
M. Z. A.....	600,00
Norte de España.....	290,00
Metropolitano Alfense XIII.....	600,00
Cambio Internacional	
Francos.....	50,45
Libras.....	24,13
Liras.....	77,75
Dolares.....	6,00
Marcos.....	14,30

COMEDOR DE CARIDAD

Día 20 de Agosto de 1920.—Comida: cocido.—Cena: patatas con lentejas.
 Número de pobres socorridos
 En la comida: adultos, 74; niños, 77; total, 151.
 En la cena: adultos, 77; niños 85; total, 162.
 Total del día, 313.
 Se vendieron 20 raciones a 0,15 pesetas una.
 Costeado por la Institución.



SE COMPRAN

unas puertas carreteras en buen uso.
 Razón, en la Administración de este periódico.

Administración Patrimonial del Real Sitio de San Ildefonso

Venta de pinos

ANUNCIO

El día 24 del corriente mes y hora de las once de su mañana, se celebrará en las oficinas de la Administración Patrimonial de este Real Sitio, una segunda subasta en vista del resultado negativo que obtuvo la primera introduciéndose las variaciones de aumento de pinos y rebaja de precio en su tasación para la venta de 501 pinos en pie procedentes de un quemado en la dehesa de Navalrincón.
 Tienen los referidos pinos un volumen de 339,948 metros cúbicos y su tasación es de 9.520 pesetas siendo de cuenta del contratista todos los gastos de apeo labra y saca.
 La subasta será por pujas a la llana y la adjudicación al mejor postor se entenderá provisional hasta tanto no recaiga la superior aprobación.
 El plazo para hacer el aprovechamiento es de mes y medio contando desde la fecha de aprobación de la Superioridad y para tomar parte en dicho acto deberá consignarse un depósito de 1.000 pesetas.
 El pliego de condiciones está de manifiesto en las oficinas del Real Patrimonio para conocimiento de los señores licitadores.
 Real Sitio de San Ildefonso a 16 de Agosto de 1920.—El Administrador, BALDOMERO CABRERA.

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente ni los honores de la Historia



La Tierra de Segovia

AGOSTO

21

SÁBADO

verdadero segoviano consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro, defender lo nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Entierro de don Miguel Moya. Imposición de una gran cruz al gobernador de Madrid. Llegada del señor Dato. Explosión de una ametralladora

Entierro de don Miguel Moya

En la estación del Norte

Desde una hora antes de la señalada para la llegada del segundo expreso de Irún, que había de trasladar a la corte los restos del que en vida fué maestro de periodistas don Miguel Moya, comenzaron a llegar a la estación los amigos y admiradores del insigne periodista, siendo en su mayor parte los asistentes periodistas modestos, a los que tantas veces atendió con su bondad el señor Moya.

El tren llegó con veinticinco minutos de retraso, y ya en el andén esperaban gran número de periodistas y personalidades políticas y literarias.

La llegada. Escenas emocionantes

A las once y veinticinco, como decimos, llegó el tren en el que venían acompañando el cadáver los señores Sacristán, Marañón, los hijos del finado don Antonio y don Miguel y sus hijas.

Al apearse del tren los hijos del muerto y el señor Sacristán, se desarrollaron emocionantes escenas, que revelaban el hondo pesar que en todos había producido la muerte del señor Moya.

La caja, que es de caoba con ricos adornos de plata, venía colocada en un furgón adornado con negros cortinajes y con las coronas que le dedicaban los amigos y admiradores de San Sebastián.

Después de separar el furgón del resto del convoy, y a hombros de los compañeros de «El Liberal» señores Larios de Medrano, Venegas, Barberán, Dicenta, Rozas, Carmona y Moya (don Antonio), fué trasladado el féretro al coche fúnebre, poniéndose acto seguido en marcha la comitiva.

Detrás del féretro seguían cuatro coches de lujo, ocupados por la familia del finado, y gran número de carruajes ocupados por los asistentes al acto.

En la redacción de «El Liberal»

La comitiva siguió por las calles de San Vicente, Bailén, plaza de Oriente, calle del Arenal, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, a la del Marqués de Cubas, donde se encuentra la redacción de «El Liberal», donde el cadáver había de permanecer expuesto hasta las cinco de la tarde, en que se verificó el entierro.

A hombros también de los redactores de «El Liberal» fué sacado el féretro y trasladado a uno de los salones de la casa, convertido en capilla ardiente.

Las paredes estaban cubiertas por colgaduras negras, y al frente se había colocado el estandarte de la Asociación de la Prensa, a la que él dió vida y sostuvo durante tantos años.

La caja fué colocada en el centro del salón, y abierta la tapa, pudo verse el rostro del insigne periodista, cuyo cuerpo estaba envuelto en blanco sudario.

Las coronas

Colocadas al rededor del salón estaban las magníficas coronas recibidas, entre las que se encontraban una del partido liberal de Huesca, del personal de la Asociación de la Prensa de Madrid; una hermosísima de flores naturales, de don Antonio Sacristán; otra también muy hermosa de la Asociación de la Prensa; de «El Liberal» de Sevilla, de la Administración de «El Liberal» de Madrid, y otra de la redacción; de «La Voz de Guipúzcoa, de don Joaquín Aznar, de la Sociedad Editorial, del personal de empleados de la misma, de Martín Fernández, del Círculo de la Unión Mercantil, de los diputados provinciales de Huesca, de la redacción de «Heraldo de Madrid», de los talleres de «El Liberal» y «Heraldo», del Consejo de La Editorial y otras.

El público desfila ante el cadáver—Telegramas de pésame—

Las listas

Después se concedió permiso para que el numeroso público que se había con gregado ante la redacción de

«El Liberal» desfilase ante el cadáver.

Sin cesar subían personas de todas clases, y bastantes señoras, que oraban unos momentos ante el cadáver del ilustre periodista.

En la casa se reciben constantemente cartas, telegramas y telefonemas de todas partes dando el pésame por la muerte del maestro de periodista.

También los pliegos colocados en la portería tenían que ser renovados constantemente, llenándose de firmas.

El entierro

A las cinco de la tarde, como estaba anunciado, se verificó el traslado del cadáver del señor Moya desde la casa de «El Liberal» al cementerio de San Justo con numeroso y distinguido acompañamiento.

Presidían el duelo el ministro de Fomento en representación del Gobierno y los hijos del finado señores Moya y Marañón.

Detrás de la carroza fúnebre marchaban coches particulares con muchas y valiosas coronas.

Imposición de la gran cruz de Isabel la Católica al gobernador civil

En el Gobierno civil ha tenido lugar esta mañana el acto de imponer al marqués de Grijalba la gran cruz de Isabel la Católica, concedida por su gestión al frente del Gobierno de la provincia.

Las insignias le han sido regaladas por sus amigos y personal del Gobierno civil.

Concurrieron al acto el subsecretario de Gobernación, don Juan José Ruano; el presidente de la Diputación provincial, señor Díaz Agero; el alcalde de Madrid, Comisiones del Ayuntamiento y Diputación, el personal del Gobierno y los representantes de la Prensa.

El señor Díaz Agero, en nombre de la provincia ofreció el homenaje al marqués de Grijalba, pronunciando elocuentes palabras para hacer resaltar las condiciones que le adornan y la gestión que le ha hecho merecedor del homenaje que hoy se le tributa.

El gobernador dió las gracias visiblemente emocionado, haciendo constar que sólo se había limitado al estricto cumplimiento del deber y prometió continuar su labor con el mayor entusiasmo.

El subsecretario de Gobernación impuso las insignias al gobernador civil.

Después fué servido a los invitados un lunch espléndido.

El marqués de Grijalba ha sido muy felicitado.

Llegada del señor Dato a Madrid

A las nueve de la noche llegó en el rápido de Irún a Madrid el jefe del Gobierno señor Dato.

En la estación le esperaban los ministros, el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades y muchos amigos políticos y particulares.

Un periodista le preguntó: ¿Qué nos dice de esa doble combinación política, señor Dato?

—¿Cómo de la doble? ¡Si no la hay ni sencilla!

DE PROVINCIAS

Explosión de una ametralladora.—Tres heridos

Logroño, 20.—Esta tarde practicaban ejercicios en el campo de tiro próximo las fuerzas del regimiento de Bailén.

Durante la última parte de los ejercicios reventó una ametralladora Kolt, arrojando el expulsor a gran distancia.

Del accidente resultaron levemente heridos un cabo y dos soldados. Se atribuye la desgracia a la mala calidad de la máquina y de las municiones.

Se monta en su caballo y le asesina

Córdoba, 20.—«El Carbonero», individuo bastante conocido en esta capital iba por la carretera montado en un caballo. Se encontró en el trayecto a Andrés Rodríguez, encargado del cortijo de Cañete de las Torres y le invitó a que montara en su caballo.

Poco después y sin que mediara discusión alguna «el Carbonero» sacó una pistola y disparó contra Andrés, hiriéndole gravemente por la espalda.

El agresor abandonó al herido y siguió tranquilamente hasta el pueblo, de donde huyó en cuanto la noticia del crimen empezó a propagarse.

Prueba fatal

Tarragona, 20.—El aviador Greco hacía en las afueras de la población diversos ejercicios con un avión, llevando un pasajero.

Después se realizaron pruebas con un paracaídas, lanzándose el pasajero desde gran altura con dicho aparato al vacío y teniendo la desgracia de chocar violentamente contra el piso de una azotea, destrozándose el cráneo.

LEA USTED

'La Tierra de Segovia'

Y COLECCIONE EL FOLLETO DE INTERESANTE OPORTUNIDAD

RELACION HISTORICA DE LOS PRINCIPALES

COMUNEROS SEGOVIANOS

por D. CARLOS DE LECHEA

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR 42

DIA 21

CUBIERTO DEL DIA

Huevos fritos con pisto
Merluza a la gallega
Bisteh a la provenzal
Postre
Pan y vino, aparte
Precio: 3 pesetas.

DIA 21

HELADOS DEL DIA

LIMON
MANTEGADO
CAEE

Café-Restaurant "La Sulza"

PLAZA MAYOR NÚM. 42